

特朗普签了 美国“救命钱”真的来了



一揽子计划

在经过了一个周末的犹豫之后，特朗普终于作出了对的决定。当地时间27日晚，美国白宫证实，美国总统特朗普签署了总额达2.3万亿美元的新冠疫情纾困法案及联邦政府综合支出捆绑法案。

具体而言，这份法案中有9000亿美元涉及外界最期待的新冠疫情纾困方案。虽然法案的详细条款尚未公布，但众议院议长南希·佩洛西此前发布了摘要以及国会助手已经透露了一些细节。

这份法案大致包括：为个人提供600美元现金、每周300美元的失业救济（持续10—16周）；另外，小企业将获得2840亿美元的救助；820亿美元将用于大学和学校的教育补助，100亿美元将用于儿童保育；560亿美元的医疗补助将帮助各州加大新冠测试；450亿美元用于援助交通运输业，如给航空公司的员工；250亿美元用于家庭租金援助；130亿美元用于粮食援助；70亿美元用于宽带互联网援助；40亿美元用于建立国际疫苗联盟。

除了备受关注的新冠纾困法案之外，特朗普签署的法案中还包括了1.4万亿美元的拨款计划，将为联邦政府提供到明年9月之前的资金。这意味着，部分联邦政府部门可以暂时摆脱停摆的命运。

作为外界千呼万唤了几个月的新一轮经济刺激法案，特朗普的点头让市场狂欢了一把。在特朗普签署法案的消息公布后，美原油收复了日内全部跌幅，周一油价在下跌1.66%至47.5美元后开始回升，目前回升至48.3美元/桶附近。美国标普500股指期货也由下跌0.3%，转为上涨0.5%，创4个交易日新高至3715点。

当然，这不全是特朗普想要的，即使已经签署了9000亿美元的新冠纾困计划，特朗普27日晚还有一份声明中称，众议院28日将投票就对个人直接刺激款项从600美元提高到2000美元进行投票；将会发放更多的钱！我永远不会放弃为美国人民而战”。

另外，针对法案中的部分条款，特朗普表示，将向国会发送“正式撤销请求”，要求从法案中删除浪费和不必要的项目。

最后一刻，特朗普总算没让外界失望，签署了这份令他不甚满意的经济刺激法案。特朗普的妥协在意料之中，在其任期的最后一个月中，两党的压力、疫情的“失控”、经济的颓势，桩桩件件都压在特朗普的办公桌上，即便再想“任性”也必须认清形势。当然，这张9000亿美元的支票，对于当下美国经济的情况而言，只能算是应急而已，希望已经系在了即将上台的下一届政府身上。



反复博弈

无论如何，在各方几个月的博弈之后，这份新的纾困法案总算成真了。其实，早在一周前的21日，美国参众两院就已经通过新版新冠纾困法案，以缓解疫情对家庭和企业的影响。

而根据安排，特朗普原定于24日晚签署该法案，但在临近签署时特朗普突然宣布暂缓签署，称该法案是一个“耻辱”，要求国会议员把救济款项金额从每人600美元提高到2000美元，或每对夫妻4000美元。此外，特朗普还称，法案中包含了太多对外援助，而对处境艰难的美国人来说援助却是不够的。

彼时消息一出，美国陷入哗然。对于特朗普要求提高纾困法案现金补贴的要求，国会众议院议长佩洛西表示支持特朗普的决定，但该提案遭到了共和党议员的反对。

此前美国的疫情失业补助和疫情紧急失业补偿均在26日到期，如果新的纾困法案未能生效，1400万美国失业人口将在年末假期失去关键的“救命钱”，联邦政府还将从29日起部分停摆。

在反复拖延了一周后，事情终于迎来了转机。27日晚特朗普在推特上预告说“新冠纾困法案会有好消息”，随后在28日午夜政府关闭截止日期之前，特朗普终于签署了法案。

据美联社报道，当天，特朗普正在西棕榈滩高尔夫球场度假，法案是被送到特朗普在佛罗里达的私人住宅签署的，不清楚他为什么改变了主意。

在中国现代国际关系研究院副研究员孙立鹏看来，虽然特朗普最终还是签署了，但实际上想法并没有改变。孙立鹏分析指出，特朗普此次签署法案，其实动用了1974年的截留控制法（Impoundment Control Act of 1974），就是说虽然参议院、众议院都通过了，但特朗普是有条件的签署，只是同意了一部分条款，还一部分是没有通过的。

孙立鹏坦言，特朗普其实作出的是有限的妥协，在两党的政治压力下，在政府关门和疫情严峻化的压力下，以及上一轮救济法案就要到期的背景下，特朗普觉得到了关键的节点，需要签署法案，但仍然保留部分自己的立场，比如对于2000美元的坚持。

孙立鹏进一步指出，至于特朗普保留的内容后续会如何发展可能就不好说了，毕竟这个保留只有45天的权限，再加上如果拜登登上台之后，可能又会放开，但对于特朗普来说，这是一个立场的问题。

值得一提的是，这一次对新冠纾困法案的分歧是特朗普和共和党之间的内部矛盾。而纾困法案在上周投票时，在两院都获得了超过2/3议员的支持。这意味着，如果这些议员立场不动摇，即使特朗普否决，国会也有足够的票数能够撤销特朗普的否决权。所以特朗普不签字，法案最终都会通过。

等不及

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东表示，其实只要国会达成协议，总统再怎么有意见也会听所在党的整体意见，特

别是现在美国疫情反复明显，前几轮的刺激计划无法让美国再支撑下去，在这种情况下，两党的利益是共同的，而特朗普虽然上周有阻碍，但其实也是一直在推动经济刺激计划出台的，为自己在抗疫方面加分。

今年3月，美国国会通过了规模高达2.2万亿美元的新冠纾困计划，名为《关怀法案》（CARES Act），同时也是美国历史上最大的一项经济救助计划。但好景不长，在疫情的反复和经济的衰退之下，2.2万亿美元的资金显然无法持续解渴，于是，对新一轮纾困计划的呼声日益高涨。

据调查，62%的受访者认为600美元的失业救济还是太少，大部分人表示应为1000美元或更多。就在特朗普签署此轮2.3万亿美元法案的同一天，美国累计确诊新冠病例超过1900万，累计死亡病例超过33万。

“美国疫情现在明显没有改善的趋势，寄希望于疫苗的有效，短期来看，变异和反复又增加了变数。”刘向东表示，在这种情况下，虽然债务越来越高，但也必须加大财政投入，只有这样才能保证社会的正常运转、保证就业等问题。债务问题只能留给下一届政府来解决，包括现在欧洲、日本、韩国都在推动经济刺激计划，只能继续坐下来，现在只有财政政策才能发挥作用，稳定社会、就业等。

孙立鹏也表达了类似的观点，现在美国经济难以承受之重显而易见，这一轮9000亿美元是不够的，只能是作为当下的应急之举。之前三季度的反弹其实并不代表美国经济正常了，基本上是靠之前的四轮财政刺激和宽松的货币政策来支撑的。

孙立鹏援引数据称，疫情造成美国GDP的损失大概在2.1万亿美元左右，对实体行业的冲击、就业市场的打击等相较于2008年金融危机之后更甚。以就业为例，疫情以来美国就业人数损失了2000万，现在还有1000多万没有恢复，“这意味着后续需要很长时间来修复”。

在孙立鹏看来，明年2、3月拜登登上台后可能还会推出经济刺激计划，规模大概会在2万亿—3万亿美元左右，拜登后续的2万亿—3万亿美元有短期的，毕竟到时候失业救济也到期了，其中也需要有长期的内容，包括促进就业等方面，而这次的法案主要的效果一是救急，另一个则是避免政府关门。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜
实习记者 赵天舒

禁止垃圾食品“买一送一” 英国再出招治肥胖

减肥可能是英国这几年除了“脱欧”之外最头疼的事情了，尤其是中招新冠肺炎后的英国首相约翰逊更是一反常态，直接宣战肥胖。眼下，英国政府盯上了垃圾食品，比如禁止餐厅针对高脂肪等食品推出“买一送一”的促销活动。毕竟在英国，肥胖敲响的不只是健康的警钟，还有医疗及经济体系的负担警钟。

当地时间28日，英国政府表示，为应对公共健康问题，从2022年4月起禁止餐厅针对高脂肪、高盐食品和含糖饮料等垃圾食品推出“买一送一”促销活动；将不允许商店在收银台、入口处和过道对此类进行促销。

“我们正在引入一系列措施，以确保民众能够作出健康的选择。营造一个有助于民众更经常食用健康食品的环境，对提高国民健康水平至关重要。”对此，英国卫生与社会保障部官员乔·丘吉尔如此说道。

“禁令”早有预告。今年7月，英国政府便发起“改善健康”运动，其中提到，高脂肪、高糖和高盐食品的广告将受到限制，晚上9时之前不得在电视或网络上出现这类食品的广告，从而减少对未成年人的影响。此外，英国政府还考虑今后在网络上全天禁止“三高”食品广告。根据世界卫生组织的报告，这类食品会影响未成年人的饮食习惯。

当时，新计划中也提到，将禁止餐饮店在入口、收银台等显著位置促销“三高”食品和饮料，限制商家以买一送一的方式促销“三高”食品，同时鼓励商家向顾客推荐更健康的食品。彼时英国卫生部称，欧洲国家中，英国人最爱买促销食品，2018年的一次调查

数据显示，超过60%的英国成年人超重或肥胖，大约1/3的10—11岁儿童超重或肥

胖。肥胖引发的疾病每年消耗英国公共医疗系统大约60亿英镑。去年11月，英国慈善机构英国糖尿病协会发布的报告显示，在过去20年里英国肥胖人数几乎翻了一番，达到1300万人。

医疗战略咨询公司Latitude Health创始人赵衡向北京商报记者表示，英国的肥胖也是饮食习惯的问题，同美国一样，他们也喜欢高糖高脂的食品，导致体重难以控制。提高运动是一个解决的方法，但运动并不能完全将其消耗，所以最重要的还是控制饮食。

早在2018年，英国便开始向含糖量高的软饮料征收“糖税”。去年还有英国活动人士呼吁对巧克力、蛋糕和饼干等征收“卡路里税”，以遏制肥胖率上升。赵衡称，肥胖国家一般都会有限制饮食的法律，但这个更多的是个人偏好以及文化的问题，是一种世代传承的生活习惯，要想改变核心还是要对饮食文化进行改善。

肥胖的问题早已敲响了警钟。2018年联合国的研究报告显示，每三个英国人中就有两人超重，每四人中就有一人肥胖。报告警告称，如果不采取紧急行动，因糖尿病和心脏病引发的死亡数量将急剧上升。

而在2014年，麦肯锡全球研究院领导的一份调查也提到，英国每年因肥胖损失586亿欧元，肥胖已经成为英国第二大经济负担。赵衡称，肥胖肯定是导致三高的主要原因之一，由此也会导致医疗费用的增长，一个重要的细节是，国外一般控制慢性病第一步通常就是让病人减重。

即便与疫情分开来说，肥胖也已经成了困扰英国的一个大问题。此前英国卫生部门就曾在声明中提到，肥胖是英国面临的最大健康危机之一，新冠疫情暴发后，“处理这颗定时炸弹的紧迫性”进一步凸显。

数据显示，超过60%的英国成年人超重或肥胖，大约1/3的10—11岁儿童超重或肥

胖。肥胖引发的疾病每年消耗英国公共医疗系统大约60亿英镑。去年11月，英国慈善机构英国糖尿病协会发布的报告显示，在过去20年里英国肥胖人数几乎翻了一番，达到1300万人。

医疗战略咨询公司Latitude Health创始人赵衡向北京商报记者表示，英国的肥胖也是饮食习惯的问题，同美国一样，他们也喜欢高糖高脂的食品，导致体重难以控制。提高运动是一个解决的方法，但运动并不能完全将其消耗，所以最重要的还是控制饮食。

早在2018年，英国便开始向含糖量高的软饮料征收“糖税”。去年还有英国活动人士呼吁对巧克力、蛋糕和饼干等征收“卡路里税”，以遏制肥胖率上升。赵衡称，肥胖国家一般都会有限制饮食的法律，但这个更多的是个人偏好以及文化的问题，是一种世代传承的生活习惯，要想改变核心还是要对饮食文化进行改善。

肥胖的问题早已敲响了警钟。2018年联合国的研究报告显示，每三个英国人中就有两人超重，每四人中就有一人肥胖。报告警告称，如果不采取紧急行动，因糖尿病和心脏病引发的死亡数量将急剧上升。

而在2014年，麦肯锡全球研究院领导的一份调查也提到，英国每年因肥胖损失586亿欧元，肥胖已经成为英国第二大经济负担。赵衡称，肥胖肯定是导致三高的主要原因之一，由此也会导致医疗费用的增长，一个重要的细节是，国外一般控制慢性病第一步通常就是让病人减重。

即便与疫情分开来说，肥胖也已经成了困扰英国的一个大问题。此前英国卫生部门就曾在声明中提到，肥胖是英国面临的最大健康危机之一，新冠疫情暴发后，“处理这颗定时炸弹的紧迫性”进一步凸显。

数据显示，超过60%的英国成年人超重或肥胖，大约1/3的10—11岁儿童超重或肥

图片新闻

以色列第三次实施全国“封城”



27日，在以色列中部城市莫迪因，一名医务人员进行新冠病毒检测采样。新华社/图

为遏制新冠疫情蔓延，当地时间27日起，以色列将开启第三次全国性封锁。除就医、锻炼等特殊情况外，以色列大多数民众的活动范围将被限制在住所附近1公里以内。与此同时，以色列总理内塔尼亚胡表示，大规模的疫苗接种，将在几周内帮助该国重建一定程度的正常。

以色列从3月下旬开始实施严格的“封城”等限制措施，疫情一度好转。从5月中旬开始，以色列逐步放松疫情限制措施，疫情出现反弹。以色列于9月中旬再度开始实施全国范围“封城”措施，并从10月中旬起逐步放松疫情限制措施。

以色列卫生部27日公布的数据显示，该国当天新增新冠确诊病例2084例，累计确诊逾40万例，达400999例。

此次封锁措施相对于以前来说，一个关键的区别在于，以色列并没有完全关闭学校。6岁以下的儿童、1—4年级的学生以及11—12年级的青少年仍将到校上课。

另一方面，26日，内塔尼亚胡表示，以色列希望在一个月内，以一种“创世界纪录”的速度，为1/4的人口（约225万人）接种新冠疫苗。内塔尼亚胡于12月19日成为以色列首位接种新冠疫苗的人。

北京商报综合报道